

однородной. В ней уживались разные политические течения. Это объяснялось социальным составом партии.

Осенью 1917 г., в период нарастания революции, от БСГ откололась часть революционно настроенных членов из петроградских рабочих – белорусов и матросов Балтийского флота. Они создали Белорусскую социал-демократическую рабочую партию, которая примкнула к большевикам.

Левые течения усилились и в других организациях БСГ – Минской, Бобруйской, Московской, Витебской. .

В таком состоянии оказалась Белорусская социалистическая громада накануне октябрьских событий 1917 года.

Список литературы

1 Программы Белорусской Социалистической громады // Праграмныя дакументы палітычных партый. – Мн., 1994.

2 Беларусь у 1917 – 1921 гг. Идея белорусской государственности в начале XX вв. // Беларусь: Народ. Государство. Время. / Нац. акад. наук Беларуси. – Минск: Беларуская навука, 2009.

3 Гігін, В. Распад БСГ. Утварэнне новых палітычных партый // Беларускі гістарычны часопіс / В. Гігін. – 2005. - № 7. – с.18-22.

4 Кобрын, М. Беларускі нацыянальны рух у 1917 – 1920 гг. // Беларускі гістарычны часопіс / М. Кобрын. – 2003. – № 9. – с. 56-57.

5 Коршук, У.К. Беларуская сацыялістычная громада і праблемы нацыянальнай дэзаржаўнасці Беларусі // Працы гістарычнага факультэта БГУ. Навук. зборнік. / У.К. Коршук. - Мінск: БДУ, 2006.

УДК 94 (47) (063)

ВЛИЯНИЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС НАРОДОВ МИРА

С. А. САВИК, Д. В. БЛАЖКО

Военно-технический факультет в Белорусском национальном техническом университете, г. Минск

В статье предпринята попытка раскрыть значение Октябрьской революции 1917 г. для дальнейшего развития человечества в целом и отдельных народов в частности. Вместе с тем, автор не ставит целью убедить читателя в той или иной оценке событий 100-летней давности, а предлагает сделать самостоятельные выводы.

Введение. 5 ноября 2016 г. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко поздравил соотечественников с Днем Октябрьской революции. «В XX веке это событие занимает особое место. Оно оказало значительное влияние на ход мировой истории и определило судьбы многих народов, - говорится в поздравлении. - Доступные социальные блага, идеалы равноправия, мира, межнационального согласия, сложившиеся в советскую эпоху, актуальны и поныне. СССР осуществил мощный рывок в развитии промышленности, сельского хозяйства, энергетики, космических технологий, заложив основу для целых отраслей производства, новых направлений исследований. Успехи Советского Союза в сфере культуры и спорта стали достоянием всего человечества и принесли стране мировую славу» [1]. Глава государства подчеркнул, что сегодня мы гордимся трудовыми подвигами, воинским героизмом, научными открытиями советского времени, стремимся сохранить и приумножить все лучшее, что досталось нам от предшественников, определивших своими приоритетами такие ценности, как справедливость, труд, равенство. «С нами бесценный опыт предыдущих поколений, а значит, нам многое по плечу», - отметил Президент [1]. Так оценил значение Октябрьской революции 1917 г. Президент Республики Беларусь.

Основная часть. Октябрьская революция (полное официальное название в СССР — Великая Октябрьская социалистическая революция, иные названия: «Октябрьский переворот», «Октябрьское восстание», «большевистский переворот») - одно из крупнейших политических событий XX века, произошедшее в России в октябре (по новому стилю - в ноябре) 1917 г. и повлиявшее на дальнейший ход всемирной истории. В результате революции началась Гражданская война в России, было свергнуто Временное правительство и к власти пришло правительство, сформированное II Всероссийским съездом Советов, абсолютное большинство делегатов которого составили большевики (РСДРП[6]). В ноябре 1917 года новое правительство было поддержано также большинством Чрезвычайного Съезда крестьянских депутатов.

Оценивая события того периода вождь Октябрьской революции В. И. Ленин писал: «История человечества продельвает в наши дни один из самых великих, самых трудных поворотов, имеющих необъятное - без малейшего преувеличения можно сказать: всемирно-освободительное - значение. От войны к миру, от войны между хищниками, посылающими на бойню миллионы эксплуатируемых и трудящихся ради того, чтобы установить новый порядок раздела награбленной сильнейшими из разбойников добычи, к войне угнетенных против угнетателей, за освобождение от ига капитала; из бездны страданий, мучений, голода, одичания к светлому будущему коммунистического общества, всеобщего благосостояния и прочного мира» [2].

Вышедшая в Нью-Йорке в 1919 г. книга известного американского журналиста [Джона Рида](#) «Десять дней, которые потрясли мир» была посвящена описанию первых дней Октябрьской революции 1917 г., свидетелем которой он был сам [3].

Существует широкий спектр оценок Октябрьской революции и её последствий для страны. Для одних это была национальная катастрофа, перечеркнувшая естественный ход развития предреволюционной России и приведшая к [Гражданской войне](#), отставанию от других государств и установлению в России [тоталитарной системы](#) правления (либо, наоборот, к гибели Великой России как империи). Для других Октябрьская революция - величайшее прогрессивное событие в истории человечества, оказавшее огромное влияние на весь мир, а России позволившее выбрать некапиталистический прогрессивный путь развития, вырвать Россию из вековой отсталости, обеспечить невиданные ранее темпы роста экономики, науки, промышленности и сельского хозяйства, ликвидировать [феодалные пережитки](#) и непосредственно в 1917 г. скорее спасшее её от катастрофы.

Последние утверждают, говоря об итогах революционного процесса 1917 г., что с одной стороны, это был социальный взрыв в российском обществе, обусловленный острейшими социальными противоречиями, вызвавшими глубокий кризис в ходе войны. Восстание масс стало ответом на национальную катастрофу, в которую ввергли ранее страну правящие круги. С другой, - революция стала первым проявлением закономерного перехода человеческого общества в новую общественно-экономическую формацию, предпосылки которой выросли в недрах капитализма.

В тоже время нельзя не отметить, что, как и всякая революция, она несла в себе и разрушительный заряд, особенно сильный в российских условиях многовекового разделения общества на образованные слои господствующих классов и угнетенные малограмотные массы трудящихся. Разнохарактерное содержание революции включало и внутренние противоречия: между городом и деревней, национальными движениями и необходимостью сохранить российское государство, демократическими тенденциями и потребностью в сильной центральной власти для выхода из кризиса, необходимостью в квалифицированном управлении и малочисленностью кадров социалистической ориентации среди российской интеллигенции. Все эти противоречия накладывались на главное - между революционной властью трудящихся и стремлением свергнутых классов восстановить свое господство. Вместе со свершившейся революцией поднимался грозный спутник большинства всех революций - гражданская война (в период 1917-1922 гг. в Гражданской войне в России погибло около 12,5 млн. чел.) [4].

XX век разделил мир на две противоположные общественно-политические системы: капитализм – с господством капитала ради извлечения максимальной прибыли любой ценой, за счет эксплуатации человека человеком, и социализм – с общественной собственностью на

средства производства и главной целью построения справедливого общества в интересах большинства трудящихся, при рачительном использовании и восполнении природных и материальных ресурсов.

Соревнование и противоборство этих систем определяли историческое лицо прошлого века и судьбы народов на всех континентах. Октябрьская революция и сегодня остается наиболее заметным и важнейшим эпохальным событием в мировой истории. Ее идеи находят свое воплощение в научном поиске и в современной общественной практике. Она подстегнул капиталистические страны к трансформации либеральных доктрин в сторону разработки и внедрения минимальных социальных стандартов, активизировало национально-освободительное движение, дала жизненный импульс развитию цивилизаций Китая, Индии, стран Азии, Африки, Латинской Америки.

Октябрьская революция изменила взгляды миллионов людей на общество, на свое место в нем. Впервые в истории человек труда почувствовал свою значимость, превратился из средства в цель социального развития. Извечная мечта людей о подлинном человеческом братстве, равенстве и свободе стала реальностью.

Она положила начало серии европейских и азиатских революций за социальное освобождение трудящихся масс и национальное освобождение народов. Оказав революционизирующее влияние на многие страны, она ускорила окончание мировой империалистической войны, предотвратив дальнейшие жертвы и страдания народов, способствовала их прогрессивному развитию.

Впервые был осуществлен реальный прорыв в посткапиталистическую формацию. К власти пришли прямые представители трудящихся масс для коренного изменения социальных условий жизни общества в интересах трудового народа, для создания нового общества равноправия, гуманности, свободы, справедливости и благосостояния для каждого человека и всех народов.

В майском номере 1949 г. нового лондонского журнала «Ежемесячное обозрение» в разгар антисоветской и антисоциалистической истерии в США великий ученый Альберт Эйнштейн опубликовал статью «Почему социализм?» [5]. Данная статья остаётся актуальной, поскольку те условия человеческого существования, тот кризис общества и личности, о которых пишет А. Эйнштейн, остаются неизменными на Западе и сейчас. Так, А. Эйнштейн отмечает, что источником этого зла (кризиса), является экономическая анархия капиталистического общества: «Мы видим перед собой огромное производительное сообщество, чьи члены всё больше стремятся лишить друг друга плодов своего коллективного труда. Результатом всей этой системы является неограниченная конкуренция, которая ведет к чудовищным растратам труда и к тому изувечиванию социального сознания отдельной личности, о котором я уже говорил. Это

изувечивание личности я считаю самым большим злом капитализма. Вся наша система образования страдает от этого зла. Нашим учащимся прививается стремление к конкуренции в качестве подготовки к карьере, их учат поклоняться успеху в приобретательстве» [5]. Далее А. Эйнштейн утверждает, что есть только один способ избавиться от этих ужасных зол, а именно путем создания социалистической экономики с соответствующей ей системой образования, которая была бы направлена на достижение общественных целей.

До 1992 года годовщина Великой Октябрьской социалистической революции являлась главным государственным праздником в СССР и отмечалась в день свершения Октябрьской революции 7 ноября и 8 ноября (25 и 26 октября по «старому стилю»), которые в Советском Союзе были выходными. Традиция празднования была заложена в 1918 г. и соблюдалась вплоть до 1991 года. Ежегодно 7 ноября на Красной площади в Москве, а также в областных и краевых центрах СССР проходили демонстрации трудящихся и парады. В остальных населённых пунктах - митинги.

В России праздник, официально называемый Годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, впервые был отпразднован в 1918 г., а выходным стал с 1927 г. Впервые государственное празднование не проводилось 7 ноября 1991 г., однако сам день 7 ноября оставался выходным вплоть до 2005 г.

В 1996 году указом Ельцина он был просто переименован и стал называться День примирения и согласия. В конце 2004 г. Государственная Дума приняла закон, по которому этот праздник отменялся, а вместо него вводился новый праздник с выходным днём — 4 ноября, который получил название День народного единства.

В настоящее время из всех бывших союзных республик СССР отмечают на государственном уровне День Октябрьской революции в Беларуси и Кыргызстане.

День Октябрьской революции отмечается в Белоруссии ежегодно 7 ноября. Этот государственный праздник учрежден Указом Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 года № 157, как и раньше, он является выходным днем в стране [6].

Кыргызстан — единственная страна в мире, которая отмечает этот праздник как День Великой Октябрьской социалистической революции. 7 ноября — объявлено официальным выходным и праздничным днем. До начала 1990-х годов это был главный праздник Советского Союза (в состав которого входила Киргизская ССР), и отмечали его в СССР целых два дня - 7 и 8 ноября. Инициатива возвращения праздника принадлежит парламентской фракции партии коммунистов Кыргызстана. Закон был принят в конце 2001 г. и впервые праздник был отмечен 7 ноября 2002 г.

Сегодня очевидно, что исторический спор между капитализмом и социализмом не завершен. Наглядным примером этого являются

современные достижения Китайской Народной Республики. Согласно конституции, вся власть в стране принадлежит народу, который осуществляет эту власть через Всекитайское собрание народных представителей и местные собрания народных представителей всех уровней. Гражданин Китая имеет право избирать органы власти и быть в них избранным с 18 лет. Коммунистическая партия Китая, согласно конституции, является основателем Китайской народной республики, лидером китайского народа и единственной правящей партией. Вместе с этим, конституция гарантирует многопартийность, в стране существует 8 партий. Стратегическая цель Китайской Народной Республики - строительство социализма "с китайской спецификой".

С 2010 года КНР – 2-я экономика мира по объему валового внутреннего продукта (ВВП), с 2003 – космическая держава. Уже в 2014 г. Китайская экономика впервые обошла американскую при пересчете ВВП по паритету покупательной способности (ППС): в 2014 году ВВП Китая по ППС составило 17,6 трлн. долл., а ВВП США впервые оказалось меньше – 17,4 трлн. долл. [7].

Заключение: В результате Октябрьской революции белорусский народ обрел государственность, создал экономический и интеллектуальный потенциал, сберег и обогатил национальную культуру. В годы фашистской агрессии и оккупации Беларусь, став республикой-партизанкой, мужественно сражалась за свою свободу и независимость, положив на алтарь Победы жизни каждого третьего ее жителя. В короткие сроки, восстановив, разрушенное войной народное хозяйство Республика Беларусь по праву стала одним из основателей Организации Объединенных Наций, завоевала признание и авторитет у народов мира.

Оценивая события новейшей истории Беларуси, убеждаемся в правильности выбора нашей страной в середине 90-х годов XX в. модели развития, которая отвергла либерально-рыночные подходы в экономике. Созданная экономическая модель строится на социальных положениях, выдвинутых в ходе Октябрьской революции, учитывает предыдущий опыт и объективные возможности страны. В ней используются, в том числе и научные достижения советских экономистов, система социально-нравственных ценностей, национальные особенности и менталитет белорусов. Государство не отказалось от регулирования экономических процессов, предусмотрев поэтапный переход к управляемой экономике социальной ориентации с элементами рыночных отношений, а социально-экономическая стратегия направлена на рост благосостояния народа, обеспечение суверенитета и безопасности страны, защиту ее национальных интересов.

Список литературы

1 Лукашенко, А. И больше века длится день [Поздравление Президента с Днем Октябрьской революции 5 ноября 2016 г.] / А. Лукашенко // Советская Беларусь. – 2016. – 5 ноября. – С. 1.

2 Ленин, В. И. Главная задача наших дней / В. И. Ленин // Полн. собр. соч., т. 36, с. 78.

3 Reed John. Ten Days that Shook the World. — 1st. — Penguin Classics. — ISBN 0140182934.

4 Потери в ходе Гражданской войны в России (таблица) / Материал из Википедии.– 2017. – 8 октября [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская война в России](https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская_война_в_России). – Дата доступа: 8.10.2017.

5 Эйнштейн, А. Почему социализм? / А. Эйнштейн. – Лондон: Ежемесячное обозрение. – май 1949. - № 1.

6 О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь от 26 марта 1998 г. №157. // Собр. декретов, указов Президента и постановлений Правительства Респ. Беларусь. – 1998. – № 18. – Ст. 460.

7 Сухаревская, А. Китайская экономика официально стала крупнейшей в мире / А. Сухаревская // РБК. – 2014. – 8 октября [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: [http://www.rbc.ru/economics / 08/10/2014/5434f48dcbb20faeeafe2a0a](http://www.rbc.ru/economics/08/10/2014/5434f48dcbb20faeeafe2a0a). – Дата доступа: 25.09.2017.

УДК 94(100) «1914/19»(476)

ОКтябрьская революция в России, ее роль в образовании БССР и дальнейшем развитии

Н. К. ТЕТЕРЮКОВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

М. Д. ЯТЧЕНКО

Учреждение образования

«Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины», г. Гомель

100-летний юбилей Октябрьской социалистической революции – важное политическое событие в жизни народа Беларуси. Великий Октябрь открыл бывшим национальным окраинам, в том числе Беларуси, путь к созданию национальных республик (государств). Это было во многом продиктовано и международной обстановкой, сложившейся в конце 1918 года. Революция в Германии (ноябрь 1918 г.) создала в западной части советской России новую политическую обстановку. Правительство РСФСР ликвидировало Брестский